
一、制备 PbS 纳米粒子的方法如下： 

 

EDTA 为乙二胺四乙酸，它是一种弱酸，简写成 H4 Y，EDTA 二钠简写成 Na2 H2 Y，它

们可以与 Pb
2+及其它许多金属离子形成稳定的配离子。 

⑴ 从平衡的观点解释增大酸度对 PbY
2-
的影响。 

⑵ 为什么不用硫化氢气体直接通入硝酸铅溶液来制备 PbS 纳米粒子？ 

⑶ 为什么用 Na2H2Y 而不用 H4Y 来制备 PbY
2-？ 

⑷ 在医学上可以用形成 PbY
2-来治疗人体的铅中毒，临床上是在葡萄糖输液中加入适量

CaH2Y 代替 Na2H2Y 给病人输液治疗。请说明这种取代的理由。（2001 安徽 29） 

     

二、CH2N2 有七种同分异构体，其中有一种命名为重氮甲烷。试画出重氮甲烷的两种

路易斯结构式（即成键电子对用短线“－”表示，孤电子用黑点表示“· ”）___；在有机

反应中重氮甲烷是重要的试剂之一，这是利用它的___性质（用化学反应方程式表示）。（2001

安徽 32） 

 

三、 

⑴ 写出 A、J 的化学式。 

⑵ 写出 D 溶液与 KMnO4 溶液反应的离子方程式。 

⑶ E 焙烧时加碳的作用是什么？ 

⑷ 画出 D 的电子式。（2001 安徽 38） 

 

四、硼烷化学是二十世纪的产物，由于它有可能作为高能燃料而促使其化学迅速

发展，五十年代后，硼烷的立体化学、结构和键合理论有很大发展，已成为现代无机

化学的重要内容之一。 

最简单的硼烷是 B2 H6（乙硼烷），它属于 ① 电子化合物（填缺、富、正常），

它燃烧能放出大量的热，其燃烧反应方程式为 ② ，它之所以没有实际应用作火箭

燃料，是因为⑴ ③ ，⑵ ④ 。 

在 180℃时乙硼烷与 NaBH4 反应，得到一种钠盐和一种气体。其钠盐中含有由 B

和 H 两种元素组成，式量为 141.82，电荷为-2 的离子，在这种离子中，B 和 H 的质量

分数分别为：B：91.47%，H：8.53%。B2 H6 与 NaBH4 反应的化学方程式为 ⑤ ，该

反应转移的电子数为 ⑥ ，在产物中硼元素的平均氧化数为 ⑦ ，该反应的氧化
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剂是 ⑧ ，还原剂是 ⑨ 。乙硼烷还能与氨气反应，生成共价型离子化合物，且

阴、阳离子都有四面体结构，其阳离子的化学式为 ⑩ ，阴离子的化学式为 ⑾ ，

化学反应方程式为 ⑿ 。（2002 安徽 28） 

 

五、α-氨基丙酸是蛋白质中的一个成分，它可由另一个α-氨丙酸（L-(-)-丝氨酸）

通过一系列的反应制得。将下列反应所得的中间产物填写在答题卡中相应的位置处。 

PCl5

CH3OH
OHC

O

NH2

CH3CHHO CH2
HCl

① ② ③⑵ OH－

⑴ H3O+ Na-Hg

H2O
C

O

NH2

CH OH

 

（2002 安徽 31） 

 

    六、 

 

试回答下列问题： 

⑴下列物种的化学式为 A  ①  ，B  ②  ，C  ③  。 

⑵完成下列变化的离子方程式 

 

  A(aq)             ④  ，    B+ H2C2O4 →  ⑤   

⑶A 转化为 C 的产率为  ⑥   

⑷在工业上实现 A 全部转化成 C，实用的方法是  ⑦  ，化学表达式为  ⑧  。（2002

安徽 34） 

 

七、纯液态 IF5 的导电性要比估计的强得多，试指出在该体系中存在的物种为___、___、

___，结构式分别为___、___、___。（2003 安徽 27） 

 

八、试用反应方程式表示在液态 BrF3 中用 KBrF4 滴定 SnBr2F10 会出现电导最低。（2003

安徽 32） 

 

九、请写出反应产物 A、B 的结构式 

HO-(CH2)4COOCH3 ----H
+
----> A + B  （2003 安徽 37） 

 

十、某固体化合物，一经撞击就发生分解，产生大量气体，所以该化合物应用于汽车

安全装置中，经测此化合物只有 N、H 两种元素组成，其中 N 质量分数为 93.29%，试写出
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此化合物的结构式____，每 100g 此化合物受撞击可产生___dm
3 气体（在 298K、120KPa 的

条件下）（2003 安徽 39） 

 

十一、在特定条件下，K2CrO4 与 H2O2 发生氧化还原反应，生成化合物 A，A 中含 Cr 

17.49%，K 39.46%，则 A 的化学式为___，A 在化学性质上最大的特点为____，K2CrO4 与

H2O2 反应的离子反应方程式为___。（2003 安徽 40） 

 

十二、 

 

（2003 安徽 41） 

 

十三、 

 

（2003 安徽 42） 

 

十四、将下面标数字的方框中的主要产物填在答题纸上。 

CH3 + CH2 C

CH3

CH3
H+

①
CH3COCl

AlCl3
②

AlCl3
③ ④+

 

（2005 安徽 31） 

 

十五、试写出由环丁二烯制备该化合物的方法。 

 

 



十六、RuO4 与 C2H4、H2O2－H2O 发生下列一系列反应： 

(C2H4) RuO4+
O
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⑤
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①、②、⑤、⑥、⑦中加入 H2O2－H2O，③、④中加入 C2 H4。A 与 B、E 与 F 有相同

的化学式，但是不属于立体异构体。 

⑴请画出上图 A～F 各字母所代表的化合物的结构式并标出 Ru 的氧化态。 

⑵说明 H2O2－H2O 在上述系列反应中起哪些作用？ 

⑶H2O2 与其它物质反应时，还能起什么作用？试用化学反应方程式说明。（2005 安徽

36） 

 

十七、S8 与 NH3 在无水条件下反应，得到一种二元化合物 A，元素分析可知，A 中含 S

元素 69.60%。A 进行如下反应： 

 

A、B、C、D 的分子量范围在 150～190 之间，各元素含量都是质量分数。试回答下列

各问题： 

⑴写出 A、B、C、D 的化学式。 

⑵写出生成 A 的化学方程式。 

⑶写出 A→B的化学方程式。 

⑷D 与一种无色液体（该液体是由常见的红棕色气体在加压下形成的）为等电子体，但

D 与无色液体的几何构型完全不同，试画出 D 的最稳定的 Lewis 结构式。并说明它是最稳

定 Lewis 结构式的理由。 

⑸在 D 的最稳定的 Lewis 结构式中，S 原子的电子构型分别是多少？从电子构型看，D

属于哪一类化合物？（2005 安徽 37） 

 

十八、将 XeF2 和 XeF6 混合样品用水处理，得到混合气体 A 和溶液 B。把 A 通入焦性

没食子酸溶液（能吸收氧气）和浓硫酸后，A减少了 14.9mL；在 B溶液中加入过量的 Ba(OH)2，

得到 Ba F2 和 Ba3XeO6 的混合沉淀物 3.981g，加热分解后，得到一种气体 D，D 与 A 所含组

分相同，但各组分含量不同。D 通入焦性没食子酸和浓硫酸后，得到单一组分气体 E，其体

积为 53.5mL，试求 n(XeF6)和 n(XeF2)（气体体积都已换算成标准状态）。（2005 安徽 38） 

 

十九、 

A 

SnCl2 的乙醇溶液 

△ 

在 CS2 中加 S 

B（含 B 元素 68.10%，N 元素为 29.76%） 

C（含 S 元素 85.13%） 

C（含 S 元素 82.07%） 



 

 

（2006 安徽 27） 

 

二十、 

 

（2006 安徽 30） 


